

А. И. Куприн

1870-1938

Выполнила Буданова Светлана



Родился 28 августа  
В городе Наровчате пензенской губернии



## Служба

Поступает в московский кадетный корпус  
а затем в Александровское училище.  
Через 2 года выходит в чине поручика.

---

Служит в 46 пехотном Днепровском  
полку. В это время решает заняться  
литературой. Во время службы были  
созданы многие очерки, рассказы,  
повести : «Дознание», « Лунной ночью»,  
«Впотьмах»



## Странствия по России

~~Много путешествует по России, пробует себя в разных профессиях. Знакомится с Чеховым, Буниным, Горьким. Свои рассказы строит на жизненных впечатлениях, почерпнутых во время странствий .~~

Судьба большинства русских писателей драматична, и Александр Куприн не является исключением. Но годы бедствий, лишений и скитаний помогли ему лучше узнать и понять русского человека, его характер, надежды и устремления. Несмотря на нелегкую жизнь и, подчас, нищенское существование, писатель делает вывод, что «человек пришел в мир для безмерной свободы творчества и счастья». В центре его внимания представители разных сословий, люди бедные и богатые, талантливые и бездарные, великодушные и эгоистичные. Их взаимоотношения, мечты, стремления изменить жизнь или погружение в полное отчаяние не может оставить равнодушным никого из читателей.



Но самым замечательным произведением, посвящённым теме любви, является повесть «Олеся». Её можно назвать лесной сказкой, нарисованной с достоверностью и точностью деталей, присущих реалистическому искусству. Сама девушка - натура цельная, серьёзная, глубокая, в ней много искренности и непосредственности. А герой повести - обычный человек с аморфным характером. Но подрае загадочной лесной девушки он светлеет душой и, кажется, готов стать благородной и цельной личностью.



Трудно без слез читать «Белого пуделя» или «Поединок», но именно сострадание делает человека лучше, чище и добрее. Нужно отметить, что Куприн — первый русский писатель, глубоко затронувший проблемы армии и людей, ведущих асоциальный образ жизни. В «Поединке» мы узнаем о бессмысленных буднях офицеров, их душевной опустошенности, отсутствии веры в будущее. Бесконечные однообразные вечера, пьянство, беспросветная бедность, долги — так видит автор армию, и это доставляет ему самому нравственные страдания. Продолжением темы является повесть «Яма» - первое искреннее произведение о продажной любви и отвергнутых обществом людях. Знаменитый «Гранатовый браслет» - возвращение к теме неразделенной любви, которая возвышает человека, делает его сильным и самоотверженным



## С женой Елизаветой

Первой женой Александра Ивановича Куприна была юная Мария Давыдова, дочь известного виолончелиста Карла Давыдова. Брак просуществовал всего пять лет, но за это время у супругов родилась дочь Лидия. Судьба этой ~~девочки была трагической — она умерла вскоре~~ после родов сына в возрасте 21 года. Со второй женой Елизаветой Морицовой Гейнрих писатель обвенчался в 1909 году, хотя они жили вместе к тому моменту уже два года. У них появилось две дочери — Ксения, ставшая впоследствии актрисой и моделью, и Зинаида, скончавшаяся в три годика от сложной формы воспаления легких. Супруга же пережила Александра Ивановича на 4 года. Она покончила с собой во время блокады Ленинграда, не выдержав постоянных бомбежек и бесконечного голода.



Александр Куприн возвращался в Россию уже с сильно подорванным здоровьем. У него была зависимость от алкоголя, плюс пожилой человек быстро терял зрение. Писатель рассчитывал, что на родине сможет вернуться к трудовой деятельности, но состояние здоровья этого не позволило. Спустя год, во время просмотра военного парада на Красной площади Александр Иванович подхватил воспаление легких, которое отягощалось еще и раком пищевода. 25 августа 1938 года сердце знаменитого писателя остановилось навсегда.

Могила Куприна находится на Литераторских мостках Волковского кладбища, неподалеку от захоронения другого русского классика – Ивана Тургенева.

